附件2
起草说明

为深入贯彻落实国家、省、市关于加强社会信用体系建设的各项决策部署，落实“放管服”改革要求，探索建立健全地震安全性评价领域社会信用制度体系，为广州市防震减灾事业发展提供有力支撑，广州市应急管理局起草了《广州市地震安全性评价信用管理办法》（以下简称《管理办法》）。现将相关情况说明如下：
一、背景及目的
近年来，党中央、国务院高度重视社会信用体系建设，并将其摆在治国理政的重要位置，出台了一系列的政策法规，有序推进各地区各行业各领域信用建设，构建完善以信用为基础的新型监管机制。2017年12月1日，中国地震局印发《中国地震局关于取消地震安全性评价单位资质认定审批后加强事中事后监管的公告》（中国地震局公告第29号）提出要建立地震安全性评价单位诚信体系。中国地震局《关于进一步加强和规范重大工程抗震设防要求审定工作的通知》（中震防发〔2022〕19号）中也提出要建立地震安全性评价从业单位专业技术人员公开制度和信用系统。
地震安全性评价工作是防震减灾事业中一项基础性工作，是将地震灾害损失减少到最低限度的重要举措。以信用监管为抓手，进一步加强地震安全性评价工作监督管理,提高地震安全性评价工作质量，有利于从源头上防范化解地震灾害风险，筑牢安全发展基础，为广州市经济社会发展保驾护航。因此，根据相关法律法规和政策性文件要求，结合实际情况，制定本《管理办法》。
2、 主要依据
[bookmark: _GoBack]（一）《中华人民共和国防震减灾法（2008年修订）》（中华人民共和国主席令第7号）；
（二）《地震安全性评价管理条例(2019年修正本）》（中华人民共和国国务院令第323号）。
（三）《广东省社会信用条例》（广东省第十三届人民代表大会常务委员会公告第80号）；
（四）《广州市公共信用信息管理规定》（广州市人民政府令第166号）。
（五）《地震安全性评价管理办法（暂行）》（中震防发〔2017〕10号）；
（六）《国务院关于建立完善守信联合激励和失信联合惩戒制度加快推进社会诚信建设的指导意见》（国发〔2016〕33号）；
（七）《国务院办公厅关于进一步完善失信约束制度构建诚信建设长效机制的指导意见》（国办发〔2020〕49号）；
（八）广东省人民政府办公厅关于印发《加快推进重点领域信用建设构建以信用为基础的新型监管机制实施方案》的通知（粤办函〔2021〕326号）。
三、主要内容
《管理办法》共六章二十一条，内容包括：总则、评价内容、信用信息采集、评价实施和结果应用、权益保护、附则。
（一）适用范围及定义
《管理办法》第二条规定了适用范围为在本市行政区域内从事地震安全性评价活动的单位信用信息的记录、归集、评价、发布及评价结果应用等，并明确了地震安全性评价信用评价管理及地震安全性评价从业人员的定义。
（二）管理职责划分
《中华人民共和国防震减灾法》第五条第二款规定：“县级以上地方人民政府负责管理地震工作的部门或者机构和其他有关部门在本级人民政府领导下，按照职责分工，各负其责，密切配合，共同做好本行政区域的防震减灾工作。”《管理办法》第三条划分了市、区地震工作主管部门在开展地震安全性评价信用评价、分级分类监管等方面职责和权限。
（三）评价内容
按照目前广州市公共信用信息分类，将地震安全性评价从业信用信息分为基础信息、守信信息、失信信息和提示信息四类。
《管理办法》第六条、第七条、第八条、第九条，分别对基础信息、守信信息、失信信息和提示信息包含的内容做了明确的规定。其中，基础信息、守信信息、失信信息主要依据《广东省社会信用条例》的有关规定。提示信息主要参考了《全国公共信用信息基础目录》的“职称和职业信息”、“信用承诺及履行情况信息”、 “行政监督检查”、“市场主体自愿提供的信用信息”等。其中市场主体自愿提供的信用信息，包含从业单位技术条件、管理信息、经营业绩等信息。
（四）信用信息采集
《管理办法》第十条规定了信息采集的方式。基础信息、守信信息由地震安全性评价从业单位自主申报；失信信息由地震工作主管部门采集；提示信息由地震安全性评价从业单位申报或地震工作主管部门采集。
同时，为了加强地震安全性评价从业单位的管理，《管理办法》第十一条规定了从业单位在本市范围内开展地震安全性评价工作之前应积极进行信用申报，并对相应的退出机制作出了规定。
（五）信用评价实施和结果应用
《管理办法》第四章从评价等级标准、评价指标、评价周期、评价结果公示、评价结果应用几个方面做了详细的规定。
其中，评价指标在按照基础信息、守信信息、失信信息、提示信息四类建立从业单位信用档案的基础上，进一步细分为23项指标，并设置相应的分值。
地震安全性评价结果信息将依法依规纳入市公共信用信息目录，并通过信用广州等平台向社会公示。
市、区地震工作部门按照信用评价结果对地震安全性评价从业单位实施分级分类监督管理。
（六）异议处理
《管理办法》根据《广东省社会信用条例》第四十五条等相关规定，规定了信用评价结果异议的处理程序和规则，从程序角度保障了信用主体的异议申诉权利的实现。
专此说明。


