广州市应急管理行政处罚规范自由裁量权实施办法文件解读

根据《中共中央关于深化党和国家机构改革的决定》和《广州市机构改革方案》，为加强应急管理和能力建设，市委、市政府决定将市安全生产监督管理局的职责,以及市政府办公厅、市公安局等部门的相关应急救灾职责整合，组建市应急管理局，作为市政府工作部门，原市安全生产监督管理局的职业病防治职能由市卫生健康委员会承接。机构改革后的市应急管理局以提高全市应急管理能力和水平，提高防灾减灾救灾能力，确保人民群众生命财产安全和社会稳定为目标，健全公共安全体系，整合优化应急力量和资源，推动形成统一指挥、专常兼备、反应灵敏、上下联动、平战结合的中国特色应急管理体制。新组建的市应急管理局除原有的安全生产事故管理职能外，亦整合了震灾应急救援、防汛防旱防风等自然灾害的应急管理职能，权责发生了较大的变化，原《广州市安全生产监督管理局规范安全生产行政处罚自由裁量权规定》（文号：穗安监规字〔2017〕364号，以下简称“《安监处罚裁量规定》”）的适用有必要随着机构改革职能调整而修订，体现依法行政、权责一致的原则。 
一、修订的内容和目的
本次修订的内容主要是依据机构改革后的应急管理部门职权变动，结合《安监处罚裁量规定》实施以来的实践经验，对《广州市安全生产监督管理局规范安全生产行政处罚自由裁量权规定》及附件《安全生产行政处罚常用法律法规行政处罚自由裁量权细化基准表》进行增加与删减，并更名为《广州市应急管理行政处罚规范自由裁量权实施办法》（以下简称“新办法”），同时附件名称更名为《应急管理行政处罚自由裁量权细化基准表》，将国家和市政府的应急救灾管理所涉及的规定细化，方便执法人员在实际中操作，使规范裁量权普通适用于应急管理的行政执法过程。新办法共16条，并附有《应急管理行政处罚自由裁量权细化基准表》99项，作为细化的具体标准。
新办法的主文方面，主要修订的重点为以下几个方面：
一是明确了实施主体的变更，体现了机构改革、职能整合的成果；
二是修改了从轻、从重处罚的表述，使之更加规范准确，体现与《安全生产行政处罚自由裁量适用规则（试行）的一致性；
三是删除了行政处罚的内部审批程序，新办法专注于行政处罚自由裁量的实体规定；
四是因应现阶段仍然为机构改革的磨合阶段，明确规定了上级部门上位法律、法规、规章、行政规范性文件等修改与本办法不一致的，依照上位法优于下位法、新法优于旧法的原则实施。
新办法的基准表主要修订亮点有以下几个方面：
一是对基准表中《安全生产法》一些条款的量罚标准进行了调整。在原《安监处罚裁量规定》起草施行时，修订后的《安全生产法》已经于2014年12月1日实施，但国家层面的《安全生产行政处罚自由裁量标准》（安监总政法〔2010〕137号）尚未调整，无法适应上位法的修改。当时市安监局按照广州市的实际情况进行了自由裁量的量化标准的制定。2018年6月26日，应急管理部政策法规司对《安全生产行政处罚自由裁量标准》（安监总政法〔2010〕137号）进行了修改完善，形成了《安全生产行政处罚自由裁量标准（2018版）》（征求意见稿）。本次修订中对上述征求意见稿的精神进行了吸收，体现在《安全生产法》的自由裁量标准调整中。
二是对基准表中的分类随着机构改革而调整，删除了职业病防治类的行政处罚自由裁量标准，增加了新增加了生产安全事故类和自然灾害类的行政处罚自由裁量基准。对《中华人民共和国防震减灾法》、《生产安全事故应急条例》、《生产安全事故报告和调查处理条例》、《地震监测管理条例》、《广东省防汛防旱防风条例》等法律法规中的行政处罚的自由裁量权进行了规范，突出应急救灾管理职能。
二、新办法的衔接问题
[bookmark: _GoBack]新办法实施后，原《安监处罚裁量规定》同时废止，废止时尚未作出行政处罚的，按照新办法的标准进行处罚。若在实施过程中上位法修订变更，应急管理部门将因应变更调整适用。
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